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Musiikkitapahtumat kesällä
torstaisin 5.6.–14.8. klo 12 Urkuvartit Forssan kirkossa.
pe 13.6. 	klo 18 	 Ukulele – kesälaulut Koijärven kirkossa.
la 14.6. 	 klo 15 	 Musiikillinen hartaus Matkun kylätalolla.
la 21.6. 	 klo 10 	 Kansanlaulukirkko Forssan kirkossa
la 21.6. 	 klo 13 	 Kansanlaulukirkko Koijärven kirkossa
su 22.6. 	 klo 12 	 Kansanlaulukirkko Matkun rukoushuoneella
ti 8.7. 	 Urkukonsertti Kaarlin kirkossa Tallinnassa, Outi Aro-Heinilä
su 20.7. 	 klo 18 	 Kesäillan musiikki Forssan kirkossa. Selloduo Varonen
ti 29.7. 	 Urkukonsertti Kaarlin kirkossa Tallinnassa, Tiina-Maria Kauppi
su 3.8. 	 klo 16	 Virsiblues Forssan kirkossa
ke 3.9. 	 klo 18	 Koskettavien virsien ja tangojen ilta Forssan kirkossa
pe 26.9. 	klo 16	 Walesilaisen mieskuoron konsertti Forssan kirkossa

URKUVARTIT klo 12 
Kesä 2025
5.6. 	 T-M "J.S.Bach:  
	 Matteus-Passion  
	 sävelmiä uruilla"
12.6. 	 T-M "Waltherin  
	 konserttoja"
19.6. 	 Outi, Hempeyttä ilmassa
26.6. 	 Outi, Sibeliusta kommeesti
3.7. 	 Outi, Virren voima
10.7. 	 Esa Lahti
17.7. 	 Päivi Toikka, huilu &  
	 T-M urut
24.7. 	 T-M "Naissäveltäjien  
	 teoksia uruilla"
31.7. 	 T-M  ”Kesäisiä sävelmiä”
7.8. 	 T-M "Elokuvamusiikkia"
14.8. 	 Surun säveliä

Tänä kesänä Forssan kirkolla sinua tervehtivät oppaat 
Julius Kaunisto ja Vili Marttila. He ovat paikalla kerto-
massa kirkon historiasta, yksityiskohdista ja vastaa-
massa kysymyksiin – tai ihan vain juttelemassa het-
ken, jos siltä tuntuu. Tule piipahtamaan, kurkkaamaan 
sisään ja viihtymään hetken kirkossa. Tervetuloa!

TIEKIRKKO AUKI:
7.6.–10.8.2025

ti-pe 10–17
la 10–16
su 12–17

juhannusaattona 
ja -päivänä  

kirkko on kiinni.

Jo joutui  
armas aika!
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PÄÄKIRJOITUS:

Sixtuksen kappelin kattomaalaus on piirtynyt suomalais-
tenkin mieliin. Siellä Jumala sormellaan koskettaa Adamin 
sormea. Nokia-yhtiön tunnukseksikin se päätyi. Toukokuise-
na iltana valkoinen savu nousi Sixtuksen kappelin kapeasta 
savupiipusta ja kansa hurrasi. Uusi paavi oli valittu. Leo XIV 
seuraa Franciscusta, joka jätti jälkensä historiaan uudis-
tusmielisenä ja ihmistä ymmärtävänä paavina. Franciscus 
uskalsi tuoda epäkohtia esille niin katolisessa kirkossa kuin 
yhteiskunnassa. Kristikunnan johtohahmona hän kelpasi 
monille luterilaisillekin ihmisarvon, naisten ja vähempiosais-
ten puolustajana. Uudelta paavilta odotetaan samaa.

Katolinen kirkko on suurin kristillinen kirkkokunta. Me 
luterilaiset olemme vain pieni vähemmistö. On tärkeä, että 
kristityillä on johtohahmo, jonka ääni kantaa ristiriitaisessa 
maailmassa. Siksi paavilla ja katolisella kirkolla on merki-
tystä meille. On hyvä muistaa, että meillä on yhteiset juuret. 
Luther ei myöskään halunnut perustaa uutta kirkkoa vaan 
uudistaa sitä. Emme toki tarvitse paavia Kristuksen sijaisek-
si maan päällä vaan uskon edustajaksi, jota kuunnellaan. On 
turhaa mustamaalata katolista kirkkoa ja pelätä paavia.

Olemme katolisille ”erossa olevia veljiä”. Silti yhteiset 
keskustelut ovat sujuneet varsinkin Pohjolan luterilaisten 
kanssa. Luther-tutkimuksen kautta noussut ymmärrys 
yhteisistä juurista ja opillinen selkeys ovat helpottanet tätä. 
”Yhteinen julistus vanhurskauttamisesta” (1999) viitoitti tietä. 

Paavi vieraili muutama vuosi sitten Tallinnassakin ja 
muissa Baltian maissa. Hän halusi näin tukea niiden pieniä 
kirkkoja ja osoitti näin viisasta ymmärrystä näitä kohtaan. 
Olin silloin mukana Tallinnassa messussa. Paavi ajeli paa-
vimobiilillaan kansan joukossa tervehtien kansaa vapau-
tuneesti ylävitosilla. Samoin hän on tehnyt Pietarin kirkon 
aukiolla sekä muilla ulkomaan matkoillaan. Johtaja voi olla 
kansaa lähellä.

Johtajien valinnat ovat jännittäviä. Trump nousi taas 
USA:n presidentiksi ja pörssikurssit ovat sekaisin. Ymmärrys 
rauhasta tai ihmisoikeuksista on hämärtynyt. Naapurissa 
Venäjällä äänestykset ovat turhia, kun tulos tiedetään jo en-
nalta. Ukrainan Zelenskyi on osoittautunut omistautuneeksi 
ja taitavaksi johtajaksi sodan keskellä. Meidän Stubbimme 
sovittelee maailmanpolitiikan jännitteissä ja ”kolmen pointin” 
jäsennys käy vaikka kuinka monella kielellä sujuvasti. 

Forssan seurakunnassa on kirkkoherran valinta me-
neillään. Mistään paavista toki ei ole kyse. Kirkkovaltuusto 
päättää valinnan kesäkuun lopulla kahden hyvän hakijan vä-
lillä. Seurakunnan johtajana kirkkoherra vastaa monesta, luo 
yhteyksiä ja edustaa kristillistä uskoa. Hän johtaa varsin isoa 
työntekijäjoukkoa osallistuen myös käytännön työhön. Hal-
linto ja työn suuntaaminen tulevaisuuteen vaativat näköky-
kyä, päättäväisyyttä ja herkkyyttä. Uusi kirkkoherra aloittaa 
vuoden 2026 alussa. Työ on arkista aherrusta, mutta aikam-
me tarvitsee uskoa, toivoa ja rakkautta entistä kipeämmin.

Paavi Franciscus viittasi aikanaan efesolaiskirjeen sa-
naan: ”yksi usko, yksi kaste, yksi Herra”, ja jatkoi: ”Tehkää 
tästä johtopäätöksiä. Puhukaa Herran kanssa ja kulkekaa 
eteenpäin.”

Esa Löytömäki
kirkkoherra

Hartaus

Paavi ja muita valintoja

"Apostolit kokoontuivat taas Jeesuksen 
luo ja kertoivat hänelle, mitä kaikkea 
olivat tehneet ja mitä opettaneet. Hän 
sanoi heille: ’Lähtekää mukaani johonkin 
yksinäiseen paikkaan, niin saatte 
vähän levähtää’. Ihmisiä näet tuli ja 
meni koko ajan, eivätkä opetuslapset 
ehtineet edes syödä. Niin he lähtivät 
veneellä mennäkseen autiolle seudulle 
yksinäisyyteen. Markuksen evankeliumi 
luvusta 6"

Millaisia ajatuksia sinulla herää 
lukemastasi Raamatunteksti 
katkelmasta? Voit lukea sen uudelleen, ihan rauhassa. 
Mikä koskettaa sinua? Mitä Jeesus sanoo sinulle 
nyt tässä hetkessä? Mihin Hän sinua ohjaa? Tai mitä 
kaipaat? Miten Jeesus toimii suhteessa opetuslapsiin? 
Entä sinuun?

Kohta jo kymmenen vuoden takainen vuoden 
kristillinen kirja palkinnon saanut tietokirjailija Saara 
Kinnunen, kiteyttää ihmisen kolme perustarvetta, 
kaipuuta seuraavasti. Ihmiseen on istutettu kolme 
kaipuuta: kaipuu yhteyteen, kaipuu arvostetuksi 
tulemiseen ja kaipuu merkitykseen. Jokaisella ihmisellä 
on kaipuu löytää yhteys merkityksellisten ihmisten 
kanssa. Nähdyksi ja kuulluksi tullut ihminen tuntee 
olevansa arvokas ja tärkeä. Jokainen kaipaa palautetta 
siitä, että hänen tekemisillään, ajatuksillaan ja 
puheillaan on merkitystä. Näiden kolmen perustarpeen 
toteutuminen vahvistaa ihmisen identiteettiä 
arvokkaana persoonana.

Jeesuksen toiminta on hyvä 
esimerkki oikeanlaisesta kohtaamisesta, 
kuuntelemisesta ja levon, palautumisen 
mahdollisuuden antamisesta. Miten 
sinun elämässäsi nämä toteutuvat? 
Onko sinun mahdollista levätä tai mikä 
mahdollistaisi sopivan levon sinun 
elämässä? Entä tuletko kohdatuksi, 
kuunnellaanko sinua, annetaan aikaa? 
Perheessä äitinä ja isänä lasten kanssa, 
ystävien kesken, seurakunnassa 
tai työpaikalla. Löytyykö aikaa, 
myötätuntoista kohtaamista, kuuntelua, 
kuulluksi tulemista ja levähtämisen 

hetkiä, palautumista, olemista tekemisen sijaan? 
Entä millainen on se paikka tai mielikuva paikasta, 

jossa voit levätä ja samalla kohdata Jumalaa ja jossa 
Jumala kohtaa sinut? Onko se kotona lepotuolissa 
vai takapihan keinussa, avoimen taivaan alla? Hiljaa 
istuen avoinna olevassa tiekirkossa? Urkumusiikkia 
kuunnellen? Kristillisillä kesäjuhlilla viipyillen? 
Raamattua lukien? Vai messun ehtoollispöytä kirkossa 
pyhäpäivänä, jossa kuuluu syntien anteeksiannon ja 
Jeesuksen sanat: 

’Tulkaa minun luokseni, kaikki te työn ja kuormien 
uuvuttamat minä annan teille levon. Ottakaa minun 
ikeeni harteillenne ja katsokaa minua: minä olen 
sydämeltäni lempeä ja nöyrä. Näin teidän sielunne löytää 
levon. Minun ikeeni on hyvä kantaa ja minun kuormani 
on kevyt.’ Matteuksen evankeliumi luvusta 11.

’Tulkaa ja Levähtäkää vähän’

Forssan ev.-lut. seurakunta	
Kartanonkatu 16, 30100 Forssa
(03) 41 451 klo 9–13
www.forssanseurakunta.fi
Päätoimittaja: Esa Löytömäki, esa.loytomaki@evl.fi
Toimitussihteeri: Aleksi Mertanen, aleksi.mertanen@evl.fi
Kannen kuva: Esa Löytömäki
Sivunvalmistus/paino: PunaMusta Oy

Forssan seurakuntalehti

TEKSTI: Virpi – suntio

Aurinkoiset terveiset Joensuusta! 
Kevät on saapunut ja kesä tekee 
kovaa vauhtia tuloaan. Minul-
le kesä tarkoittaa Forssaan pa-
laamista ja paluuta seurakunnan 
pariin. Opinnot ovat sujuneet hie-
nosti ja loppukevät tulee olemaan 
kiireinen viimeisiä lukuvuoden 
kursseja viimeisteltäessä. Kesäl-
tä odotan erityisesti rippileirejä, 
diakonian vastaanottoa, laitos-
hartauksia sekä 7-leirikouluja. 
Aurinkoista kevättä kaikille ja 
toivottavasti nähdään pian! 

- Ystävällisin terveisin,  
kesäteologi Piippis eli  
Milla Nieminen

Kesäteologin 
kuulumiset

Seurakunnan tapahtumia Koijärvellä
Koijärven kirkko:
pe 13.6.	klo 18	 Ukulele kesälaulut
la 21.6. 	klo 13 	 Juhannuksen sanajumalanpalvelus  
		  kirkon parkkipaikalla (sateella kirkossa)
su 13.7. 	klo 13	 Koijärven messu
su 3.8. 	 klo 13	 Koijärven messu ja koulunsa aloittavien siunaus
to 14.8 	 klo 18	 Koijärven hautausmaakierros

Matku:
la 14.6. 	klo 15	 Musiikillinen hartaushetki Matkun kylätalo
su 22.6 	klo 12	 Matkun jumalanpalvelus Matkun rukoushuone

KESÄSEURAT:
Kesäkuu:	 11.6. 	klo 18	 Elina ja Matti Vinnikaisella 
			   Kokkojärventie 169 
Heinäkuu:	 10.7. 	klo 18	 Liisa Ahtola  Urjalantie 349      
Elokuu: 	 7.8. 	 klo 18	 Leena ja Veikko Uusi-Heikkilä  
			   Uumenankulmantie 71

Kesäkahvit 
Matkun kylätalolla ti 1.7. klo 13 ja Kojon srk-talolla ke 2.7. klo 13.

Tervetuloa kyläläiset ja kesäasukkaat! Järjestää diakoniatyö

Kansan-
laulu-
kirkko
Juhannuksena la 21.6.

Mukana Esa Löytömäki, Outi Aro-Heinilä 
ja yhtye, kahvitarjoilu

klo 10 Forssan kirkon pihalla
klo 13 Koijärven kirkon P-alue

Virs 
Blues
SU 3 .8 .  KLO 16

FORSSAN KIRKON EDESSÄ 
VIRSIÄ,  LAULUA,  SOITINYHTYE

TERVETULOA!  

RIEMURIPPIKOULU
– 50 vuotta sitten 

rippikoulun käyneille –
pe 29.8. Klemelässä
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Kolumni

Olen elänyt lapsuuteni Viksbergin 
mäellä hyvin vaatimattomissa 
oloissa. Siellä eli monta köy-

hää perhettä. Siellä oli tapana isompien 
lasten paimentaa pienempiään, että äidit 
saivat tehdä kotitöitä. Saunaa lämmit-
tivät jokainen perhe vuorollaan. Kesän 
alussa pidimme aina kesäjuhlat. Äidit te-
kivät simaa ja paistoivat munkkeja ja me 
lapset saimme esittää koulun kevätjuh-
lista oppimaamme ohjelmaa.

Olen siis imenyt äidin maidosta aut-
tamisen halun. Nyt jo elämän ehtoo-
puolella ollessani on paljon asioita mitä 
muistella. Olen saanut olla mukana mo-
nessa. Vapaaehtoistyöntekijä ei vain ole 
aivan oikea sana Vapaaehtoinen kyllä-
kin. Tarkoitan sitä, että vapaaehtoisena 
ollessa voi auttaa muita, saa itse auttami-
sen ilon ja jos tekee sitä esimerkiksi seu-
rakunnan kautta niin seurakuntakin saa 
siitä apuja. Se ei ole työtä vaan iloa, yh-
teisöllisyyttä, yksinäisyyden karkotusta.

Sain osallistua huhtikuussa Tampe-
reen hiippakunnan tuomiokapitulin jär-
jestämään tulevaisuusfoorumin. Siellä 
oli esillä paljon seurakuntamme tulevai-
suuteen liittyviä asioita tähdäten siihen, 
miten selviämme vuoteen 2040.

Esimerkiksi vapaaehtoisuudesta oli 
kirjattu näin:
”Vastuuta vapaaehtoisille
Vapaaehtoiset seurakuntalaiset, jot-
ka antavat omaa panostaan ja aikaansa 
seurakunnan eri työmuodoissa, ovat tu-
levaisuudessa yhä suuremmassa roolis-
sa seurakuntien elämässä.

Vapaaehtoisten tavoittaminen ja sitout-
taminen seurakuntien arkeen onkin yksi 
suurimmista tulevaisuuden kysymyk-
sistä ja haasteista. Tärkeitä seurakunta-
laisten aktiivisuuden nostamisen keinoja 
ovat esimerkiksi sen korostaminen ja 
ymmärtäminen, että seurakuntalaisten 
oma panos on välttämätön seurakunnan 

toiminnan kannalta, tehtävää työtä tu-
etaan ja sitä mahdollistetaan konkreet-
tisesti (mm. kysymys seurakuntatalon 
avainten hallinnasta). Monesti vapaa-
ehtoiset löytyvät henkilökohtaisen ky-
symisen ja kannustuksen avulla sekä 
verkostojen kautta, kun vapaaehtoisetkin 
saadaan hakemaan omista lähipiireistään 
uusia vapaaehtoisia eri tehtäviin. Kirkon 
on edelleen syytä panostaa ja pohtia kei-
noja laadukkaaseen seurakuntalaisaktii-
visuuden kasvattamiseen, koska se on 
seurakuntien elämän ja toiminnan jat-
kumisen takeena.”

Siihen tarvitaan vielä oman seurakun-
tamme askelmerkit. Esim. se, että vapaa-
ehtoiseksi voi hakeutua seurakunnan ja 
Ystävän Kammarin järjestämien kurs-
sien kautta. Siellä saa varmuutta toimi-
miseen, luottamusta omiin kykyihin ja 
uskallusta hakeutua sellaisin tehtäviin 
mihin haluaa ja tuntee kiinnostusta. Esi-
merkkinä voisin sanoa yhden ystäväni, 

joka jäi eläkkeelle ja mietti mitä nyt te-
kisi, kun työ oli ollut kaikki. Hän ha-
keutui kurssille ja on niin riemuissaan 
ajan kulusta, että yhteisen kahvihetken 
ajoittaminenkin on joskus hieman vaike-
aa. Vertaistukikin on hyvä toimintamuo-
to. Esimerkiksi liikkuminen seurassa on 
mukavaa ja tähän kaupunki antaa askel-
merkkejä liikuntatoimien kautta.

Kannustan siis sinua vapaaehtoiseksi, 
se voi olla seurakunta, yhdistys, urheilu-
seura tai vain ystävyyttä yksinäiselle. Tee 
se, saat siitä hyvän mielen itsellesikin. 

Iloa, valoa, aurinkoa ja  
hyvää mieltä kesääsi.

Vapaaehtoistyö, vapaaehtoinen ja yhteisöllisyys

TEKSTI: Ritva Aho, Seurakuntaneuvoston varapuheenjohtaja

Meille tuttu suvivirsi  
on muuntunut matkan 
varrella useasti. Sen al-

kuperä saattaa olla jopa 1200-lu-
vulta rakkausrunossa. On myös 
otaksuttu, että virren ruotsinkieli-
set sanat 1600-luvun lopulla kir-
joitti Gotlannissa pappi Israel 
Kolmodin kesäisellä saarnamat-
kallaan vuonna 1694. Perimä-
tiedon mukaan hän sai niihin 
innoituksen Hångerin lähteellä 
lähellä Visbyä.

Virren suomentaja on mah-
dollisesti Erik Cajanus vuonna 
1700. Suvivirsi käännettiin suo-
meksi suurien kuolonvuosien jäl-
keen vuonna 1700. Kolmasosa 
kansasta kuoli nälkään ja tautei-
hin muutamana aiempana vuon-
na. Sanoituksen kevään ihmettä 
ja runsautta korostavan sanoman 
vaikutus oli suuri kuolonvuosien 
taustaa vasten.

Suvivirsi otettiin mukaan vuo-
den 1701 virsikirjaan. Suomen-
nosta on uudistettu vuosina 1867 
ja 1937. Vuoden 1986 (nykyiseen 
virsikirjaan) sanoja ei muutettu 
edellisestä virsikirjasta.

Virren 1. säkeistö vuoden 
1694 ruotsinkielisessä 
virsikirjassa

THen blomstertijd nu kommer 
 Medh lust och fägring stoor/ 
Nu nalkas liufwe Sommar/ 
Tå gräs och örter groor. 
Then blida Sool vpwärmer 
Alt hwad haar warit dödt; 
Tå hon oss skrider närmar/ 
Blijr thet på nyo födt.

Suvivirsi Vanhassa virsikirjassa (1701)
TEKSTI: Esa Löytömäki, LÄHTEET: Kotimaisten kielten tutkimuskeskus ja Yle-uutiset 2.7.2017

Miten kevät on sujunut?
Kevät on sujunut tosi mukavis-
sa merkeissä, vaikka ilmat eivät 
vielä ole olleetkaan kovin lämpi-
miä. Forssaan suunnitteilla oleva 
datakeskus ja sen ympärillä ole-
vat asiat vauhdittaneet kaupun-
gin kevättä.

Miten kuvailisit Forssan kau-
pungin ja seurakunnan välistä 
yhteistyötä? Entä yhteistyön 
tulevaisuuden muuttuvassa 
yhteiskunnassa?
Kaupungin ja seurakunnan yh-
teistyö on saumatonta, hyvää ja 
sitä on paljon. Omasta puolesta-
ni yhteistyö henkilöityy pitkälti 
kirkkoherra Esa Löytömäkeen, 
jonka kanssa minulle on muotou-
tunut hyvä – sanoisin jopa veljel-
linen suhde. Meidän molempien 
työt sisältävät paljon samanlai-
sia elementtejä ja meillä on yhtei-
set ihmiset – kaupungin asukkaat 
ja seurakuntalaiset, joiden arjes-
ta ja hyvinvoinnista huolehtimi-
nen yhteiskunnassamme on osa 
työtämme. Uskon kaupungin ja 
seurakunnan hyvän yhteistyön jat-
kuvan uuden, tulevan kirkkoher-
ran kanssa myös tulevaisuudessa.  

Minkälainen merkitys mieles-
täsi Forssan seurakunnalla on 
kaupungin ja kaupunkilaisten 
arjessa?
Forssan seurakunnalla on yh-
teistyökumppanina suuri mer-
kitys kaupungille ja selkeä oma 
roolinsa kaupunkilaisten arjessa. 

Kaupunginjohtaja & kirkko
Jari Kesäniemen parhaat muistot  
seurakunnasta kumpuavat  
partiotoiminnasta.

KOONNUT: Lotta Saarenmaa

Merkitys korostuu etenkin elä-
mäntilanteissa, joissa tarvitaan 
apua, mukanaoloa ja tukea. 
 
Mikä on paras muistosi  
seurakuntaan liittyen? 
Minulla on pitkä partiolaistausta, 
noin 40 vuotta. Minulla oli myös 
oma sudenpenturyhmä eli par-
haat seurakuntamuistot liittyvät 
tähän partiotoimintaan. Tietys-
ti myös muistot omasta rippilei-
riajasta ovat unohtumattomia. 

Mitä hengellisyys merkitsee?
Kaikilla ihmisillä on luontainen 
tapa uskoa johonkin suurempaan. 
Kuten myös minulla.

Muistellaanpa hetki Raamatun 
kertomuksia. Mikä niistä on jää-
nyt erityisesti mieleesi ja miksi? 
Mitä siitä voi ammentaa nyky-
päivään? 

Minua lähinnä on 1. kirje ko-
rinttilaisille ja sen jae 13 "Niin 
pysyvät nämä kolme: usko, toivo 
ja rakkaus. Mutta suurin niistä on 
rakkaus."  Siinä kerrotaan lähim-
mäisen rakkaudesta ja välittämi-
sestä. Sen viisaus on iätön ja sen 
haluan muistaa työssänikin – ra-
kastaa, välittää ja olla lähimmäis-
ten arjessa mukana. 

Millaisia terveisiä haluat  
lähettää?
Haluan toivottaa kaikille Forssan 
seurakuntalaisille oikein hyvää, 
aurinkoista ja turvallista kesää.

Suwi Wirsi
1.	JO joutu armas aica / Ja Suwi suloinen / Joll caunist 

caiken paican / Caunista cuckainen. Nyt armas Auring 
meitä / Taas lähte lähemmäx / Hän cuolleet hauto / heitä 
Jäll teke eläwäx.  

2.	Ne nijtyn cuckat corjat / Ja Laiho laxosa / Nijn 
ylpiät Yrtti tarhat / Puut wehriät werasa / Ne meillen 
muistuttawat / Suurt hywytt' Jumalan / Jong caick ain 
nähdä saawat / Juur ymbär Wuoden ain.  

3.	Nyt lindu äänell corjall / Taas laula taitawast / Eng me 
sijs mahdais Luojall / Tääll weisat iloisest ? Mun sielun 
HERra kijtä / Nyt riemulaululla / Cuin iloitta ja täyttä / 
Meit laupioill lahjoilla.  

4.	O JEsu Christe jalo / Sä kircas paistehem / Ain kylmä 
luondom haudo / Ja asu tykönäm ! Sun rackaudes tuli / 
Ann pala sydämmes ! Tuo meihin uusi mieli / Pois murhet 
poista myös. 

5.	Sä Saronin caunis cucka / Cucoistus laxosa / Mun 
Sielun awuill Cruuna / Tee taitawax tawoisa / Sun castes 
händ Sionist / Ain caunist castacoon / Sitt cuin Ruusu 
Libanonist / Hajuns hywän andawa. 

6.	Ann maa tääll caswons canda / Wacons myös liota; 
Meill tarpet tahdoisit anda / Maan / meren siunata / 
Ann Askeles tiucku raswast / Meit ruoki sanallas / Suo 
maistam sit' ain makiast / Nijn Sielu on autuas.
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Juonnettu konsertti
MAAILMAN YMPÄRI 60 MINUUTISSA

su 20.7.2025 klo 18.00 Forssan kirkko
Selloduo Anna-Maaria & Olli Varonen

(vapaa pääsy, ohjelma 10€)

HAUTAUSMAAN
KULTTUUR IK I ERROKSET

To 10.7. klo 14
Seniorikierros Forssan hautausmaalla

aloitus vanhalta kappelilta

Ke 6.8. klo 18
Taiteilijakierros Forssan hautausmaalla

aloitus uudelta kappelilta

To 14.8. klo 18
Hautausmaakierros Koijärven hautausmaalla

sankarihaudoilta

ti-pe 10-17, la 10-16, su 12-17

Oppaina Julius Kaunisto ja Vili Marttila.

Juhannusaattona ja -päivänä kirkko on kiinni.

Forssan kirkko toimii tiekirkkona 
7.6. - 10.8.

KAIKILLE AVOIN
RUKOUSPIIRI
kokoontuu parillisten viikkojen

perjantaina klo 19 Seurakuntatalon

Nuorisotilassa. Tervetuloa!

Piirin vetäjänä toimii Elina Jurvanen.

puh. 0400-105827

Seurakuntatalo, Kartanonkatu 16, 30100 Forssa

Heinäkuussa 16.–20.7.2025 
NewWine kesätapahtuma Himoksella. 
Katso https://kesatapahtuma.newwine.fi/ 
Seurakunta tukee 10 aikuisen ja 10 lapsen  
tapahtumaan osallistumista pienellä summalla.  
Lisätietoja antaa Eikka Kähärä 050 403 2245 
eikka.kahara@evl.fi 

SururyhmäSururyhmä
läheisensäläheisensä

menettäneillemenettäneille
Forssan seurakuntatalolla 25.9.

alkaen klo 17.30-19 joka toinen viikko
kuusi kertaa.

Ryhmän vetäjinä toimivat pastori Heidi
Sulkko ja diakoniatyöntekijä Arja Kujala.

Tiedustelut Arja Kujala p. 040 6431545,
arja.kujala@evl.fi

Käsityöliike Lähetyssoppi ja Työtupa tauolla kesällä.
Työtupa jatkaa taas ma 11.8. Alkaen klo 10.00.
Lähetyssoppi avoinna seuraavan 
kerran ma 1.9 klo 10.00.
Siunattua kesää!

Ilmoittautuminen Glow-festivaaliin tai

yhteiskuljetukseen Tampereelle 22.8.2025

Lippuja on rajoitetusti (24 kpl). HUOM! tätä

kautta voit varata lipun 31.5. asti. Sen

jälkeen liput www.glow.fi

Valmistellaan yhdessä juhannuksen
Kansanlaulukirkko!

Harjoitukset ke 11.6. ja to 12.6. klo 17.30
Forssan seurakuntatalossa ja to 19.6.
klo 12.30 Forssan kirkossa.

Esiintyminen 21.6. klo 10 Forssan
kirkolla ja/tai klo 13 Koijärven kirkolla.

Valmistellaan yhdessä juhannuksen
Kansanlaulukirkko!

Harjoitukset ke 11.6. ja to 12.6. klo 17.30
Forssan seurakuntatalossa ja to 19.6.
klo 12.30 Forssan kirkossa.

Esiintyminen 21.6. klo 10 Forssan
kirkolla ja/tai klo 13 Koijärven kirkolla.

Kuoroa vetää Outi,
puh. 040-6647642
Kuoroa vetää Outi,
puh. 040-6647642

MILLENIAALIEN RAAMATTUPIIRI
Raamattupiirissä on tilaa kysymyksille, Elämän ja

isojen ja pienten asioiden jakamiselle sekä yhteiselle
rukoukselle. Raamattua unohtamatta.

Piiri kokoontuu läpi kesän parittomien viikkojen
tiistaina klo 19-21.

Forssan seurakuntatalon Nuorisotilassa, 
Kartanonkatu 16.

Lisätiedot 050 5863751/ Tode WhatsApp ja tekstiviestit

3.6. 17.6. 1.7. 15.7. 29.7. 12.8. 26.8.

Laita kalenteriin 
70 v. täyttävien 
juhla 19.9.2025 
seurakuntatalolla. 

Ohjelmallinen brunssi. 
Kutsutilaisuus.
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Koskapa paavin valinta on juuri nyt ajankohtainen, niin testataanpa lukijoidemme 
tietotasoa maailman suurimman kristillisen kirkkokunnan päämiehen asioista. 
1.	 Tämän lehden ilmestyessä uusi paavi on varmaankin jo valittu.  
	 Mutta millä tavalla uuden paavin valinnasta on perinteisesti tiedotettu?
	 a.	 Tupruttamalla valkoista savua Sikstiiniläiskappelin katolla olevasta savupiipusta 
	 b.	 Paavin kamariherra eli camerlengo tulee ilmoittamaan sen Sikstiiniläiskappelin 
		  ulkopuolelle kokoontuneille median edustajille ja yleisölle. Perinteeseen kuuluu, 
		  että joku yleisöstä nimen kuultuaan huutaa: ”Äntligen!”
	 c.	 Joku kardinaali tavallisesti vuotaa sen lehdistölle jo ennen virallista ilmoitusta

2.	 Kun uusi paavi esitellään yleisölle Pietarinkirkon parvekkeelta,  
	 mitä sanoja hänet esittelevä kardinaali perinteisesti käyttää?
	 a.	 ”Hoc est papam nostrum”
	 b.	 ”Habeamus papam” 
	 c.	 ”And now, i give you: The New Pope!”

3.	 Paavit yleensä toimivat tehtävässään kuolemaansa asti, niin kuin Fransiscus.  
	 Mutta ei virasta eroaminenkaan aivan tavatonta ole. Yhteensä viisi paavia on  
	 luopunut tehtävästään vapaaehtoisesti. Kuka olikaan edellinen?
	 a.	 Benedictus XVI 2013
	 b.	 Gregorius XII 1415
	 c.	 Bombastus XXL 1914

4.	 Eräs viime aikojen merkittävistä paaveista oli Johannes Paavali II.  
	 Mikä seuraavista, häntä koskevista väitteistä ei pidä paikkaansa.
	 a.	 Hän oli ensimmäinen ei-italialainen paavi 455 vuoteen
	 b.	 Hän haavoittui vakavasti salamurhayrityksessä Pietarinkirkon aukiolla 1981
	 c.	 Hän harkitsi nuoruudessaan uraa oopperassa

5.	 Johannes Paavali II:lle annetaan paljon ansiota myös eräästä merkittävästä  
	 asiasta. Mutta mistä?
	 a.	 Hän kieltäytyi käyttämästä paavin asuun kuuluvia rubiinikenkiä
	 b.	 Hän edesauttoi kommunismin kaatumista Itä-Euroopassa
	 c.	 Hän ei koskaan vieraillut Suomessa

6.	 Joskus historiassa törmää termiin ”Paavien Baabelin vankeus.” 
	 Mitä sillä tarkoitetaan?
	 a.	 Rooman alueella sijaitsi muinoin vankila, jota kutsuttiin Baabeliksi korkean 
		  rakenteensa vuoksi. Ainakin kaksi paavia on historian aikana suljettu sinne 
		  miettimään kolttosiaan.
	 b.	 Sillä tarkoitetaan vertauskuvallisesti sitä, miten rajoitettua ja ahdistavaa 
		  paavien elämä voi olla Vatikaanin rajojen sisällä
	 c.	 Paavin istuin oli vuosina 1309 – 1377 Ranskan kuninkaan määräyksestä 
		  Ranskan Avignonissa ja paavi käytännössä Ranskan kuninkaan alainen. 
		  Paaveista se tuntui vankeudelta. 

7. 	 Mikä seuraavista on yksi paavin arvonimistä?
	 a.	 Pontifex Maximus
	 b.	 Jumalan sijainen maan päällä
	 c.	 Rooman kuningas

Lopuksi: Montako paavia tarvitaan vaihtamaan hehkulamppu?
Oikea vastaus: 267. Ensimmäinen, eli Pietari pitää kiinni lampusta, seuraavat 265 paavia 
pyörittävät Pietarinkirkkoa ja uusi paavi seisoo vieressä ja sanoo: ”Se pyörii sittenkin.”

PAAVILAISMIELINEN TIETOKILPAILU

VASTAUKSET: 1a) Valkoinen savu sikstiiniläiskappelin savupiipusta sen kertoo. Musta savu 
kertoo, että valinta ei vielä onnistunut. Joskus on ollut vaikeuksia savunmuodostuksen kanssa 
ja piipusta on tullut valkoista savua mustan asemasta, ja siitäkös on syntynyt vaikeuksia. 2b) 
”Meillä on paavi”, kyllä. Ja onnea ja siunausta vain hänelle, joka siihen tehtävään on valittu. 
3a) Fransiscuksen edeltäjä Benedictus XVI tosiaan erosi ikään ja huonoon kuntoonsa vedoten. 
Ja eli vielä monta vuotta sen jälkeen. 4c) Johannes Paavali II harkitsi nuoruudessaan uraa te-
atterissa. Ooppera-laulajaksi hän ei tiettävästi pyrkinyt. Ja kyllä, hän haavoittui vakavasti mur-
hayrityksessä 1981. Ja puolalaisena hän oli myös ensimmäinen ei-italialainen paavi satoihin 
vuosiin. Ja kun hänen jälkeensä kaksi seuraavaa paavia olivat ei-talialaisia, niin veikkaanpa 
tässä, että nyt uusi paavi on varmaan vaihteeksi taas italialainen. 5b) Puolalaisena Johannes 
Paavali II vaikutti merkittävästi Puolan vapautumiseen ja sitä kautta kommunismin kaatumi-
seen Itä-Euroopassa. Tämän kunnian hän jakaa yhdessä Ronald Reaganin kanssa. Paavina 
hän sen sijaan käytti perinteisiä punaisia kenkiä, vaikka eivät ne kyllä rubiinikenkiä olleet. Ja 
kyllä hän vieraili Suomessakin 1989. Ainoana paavina, joka maassamme on vieraillut. 6c) Näin 
se oli. Ranskan kuningas teki paaveista käskyläisiään. Se oli yksi tekijä, joka romutti Rooman 
kirkon arvovaltaa. Vaikka paavit lopulta Roomaan palasivatkin ei paavin arvovalta koskaan 
enää palannut ennalleen. Mikä lopulta johti reformaatioon. 7a) ”Ylimmäinen sillanrakentaja” oli 
alun perin Rooman pakanallisen ylipapin eli käytännössä keisarin arvonimi. Paavit omaksui-
vat sen keskiajalla pyrkien varmaankin rinnastamaan valtaansa Rooman keisarien valtaan. 
Jumalan sijaiseksi paavit sen sijaan eivät ole rohjenneet julistautua, Kristuksen sijaisiksi kyllä. 
Onhan siinä sentään tietty ero. 

Nikean uskontunnustuksen juhlavuosi
Teol.tri Miikka Anttila piti keväällä Nikean 
uskontunnustuksen juhlavuonna kolme iltaa 
selvitellen varhaiskirkon uskon muotoutumista, 
Nikean uskontunnustuksen syntyä ja luterilaisten 
Augsburgin tunnustuksen sisältöä. kaksi iltaa oli 
Koijärvellä ja yksi Forssassa.

TEKSTI: Esa Löytömäki ja piispankokouksen kirje
KUVAT: Esa Löytömäki ja Erkki Kuusanmäki

Nikean tunnustus yhdistää kristittyjä
Tämä vuosi on Nikean tunnustuksen 
1700-vuotisen historian juhlavuosi. Nikean 
uskontunnustus sai muotonsa Nikean (v. 325) 
ja Konstantinopolin (v. 381) ekumeenisissa 
kirkolliskokouksissa. Se on yksi vanhan kir-
kon kolmesta yleisestä eli ekumeenisesta ja 
katolisesta uskontunnustuksesta. Uskontun-
nustus ilmaisee kristillistä uskoa Pyhään Kol-
minaisuuteen.

– Juhlavuosi huomioidaan kaikkialla maa-
ilmassa, sillä Nikean tunnustus yhdistää. Se 
on laajimmin käytössä oleva uskontunnus-
tus. Sen sanoin kristityt ilmaisevat uskonsa 
eri kirkoissa niin idässä kuin lännessä. Juh-
lavuosi tarjoaa tilaisuuden syventyä siihen, 
mitä yhdessä uskotaan, sanoo piispa Repo.

Nikean kirkolliskokous oli ensimmäisenä 
varsinainen ekumeeninen kirkolliskokous, 
sillä siihen osallistui piispoja koko kristi-
kunnasta. Kokous järjestettiin Nikeassa, eli 
nykyisessä İznikin kaupungissa, joka sijaitsi 
Vähässä-Aasiassa nykyisen Turkin alueella. 
Tunnustukseen on koottu kristillisen uskon 
ydinsisältö tavalla, joka yhdistää suuria kris-
tillisiä kirkkoja. Omana aikanaan Nikean us-
kontunnustuksen muotoiluilla tarkennettiin 
kirkon opetusta Pyhästä Kolminaisuudesta 
ja irtisanouduttiin niin sanotun areiolaisuu-
den opetuksista.

Jumalan tekojen ylistämistä
Uskontunnustuksessa on kyse kristillisen 
kolminaisuususkon keskeiseen sisältöön 
tunnustautumisesta ja Jumalan tekojen ylis-
tämisestä. Martti Lutherin mukaan us-
kontunnustus kertoo, ”miten Jumala antaa 
itsensä kokonaan, kaiken mitä hänellä on 
ja kaikki voimansa meidän tueksemme ja 
avuksemme, niin että voimme täyttää kym-
menen käskyä. Isä antaa meille koko luoma-
kunnan, Kristus koko työnsä ja Pyhä Henki 
kaikki lahjansa.”

Forssan seurakuntatalolla 
koettiin tänä pääsiäisenä 
jotakin perinteistä ja uutta 

yhtä aikaa. Lavalla nähtiin nimit-
täin Eliisa Lintukorven ohjaama 
Tiina Tuovisen versio Ilkka Wii-
on alkuperäistekstistä Eivät ter-
veet tarvitse parantajaa, joka 
kuljetti katsojat kahteen maail-
maan: 2000 vuoden takaiseen 
pääsiäiseen ja tämän päivän suo-
malaiseen kulmakuppilaan.

Näytelmässä nykypäivän ka-
pakkaan on kokoontunut joukko 
elämän kolhimia tyyppejä, jotka 
kohtaavat yllättäen ”mekkomie-
hen”. Kohtaaminen ei mene aivan 
sujuvasti – mukana on jännitteitä, 
väärinkäsityksiä ja jopa tappelun-

poikasta – mutta lopulta pintaan 
nousee usko, toivo ja ihmisyys. 

Käsikirjoitusta oli päivitetty 
tähän päivään: dialogissa vilah-
telivat niin korona, Ukraina kuin 
yleinen elämän kuormitus. Pää-
siäisen sanoma tuli lähelle – eh-
kä vähän eri kautta kuin mihin on 
totuttu.

Esityksiä oli kuusi, joista päi-
vänäytös koululaisille ja suomea 
opiskeleville maahanmuuttajil-
le. Mukana itse näytelmässä oli 
kaksi maahanmuuttajaa. Näytel-
män ohessa pyöri isovanhempien 
ja katukirkon myyjäisten lisäk-
si ikoni- ja korttinäyttelyt, jotka 
vetivät myös puoleensa runsaasti 
silmäpareja.

Pääsiäisnäytelmä herätti ajatuksia
TEKSTI: Aleksi Mertanen ja Eliisa Lintukorpi

Me uskomme yhteen Jumalaan,
Kaikkivaltiaaseen Isään,
taivaan ja maan, kaiken näkyvän ja näkymättömän Luojaan.
Me uskomme yhteen Herraan, Jeesukseen Kristukseen,
Jumalan ainoaan Poikaan,
joka on syntynyt Isästä ennen aikojen alkua,
Jumala Jumalasta,
valo valosta,
tosi Jumala tosi Jumalasta,
syntynyt, ei luotu,
joka on samaa olemusta kuin Isä
ja jonka kautta kaikki on saanut syntynsä,
joka meidän ihmisten
ja meidän pelastuksemme tähden astui alas taivaista,
tuli lihaksi Pyhästä Hengestä ja neitsyt Mariasta
ja syntyi ihmiseksi,
ristiinnaulittiin meidän puolestamme Pontius Pilatuksen aikana,
kärsi kuoleman ja haudattiin,
nousi kuolleista kolmantena päivänä, niin kuin oli kirjoitettu,
astui ylös taivaisiin,
istuu Isän oikealla puolella
ja on kirkkaudessa tuleva takaisin tuomitsemaan eläviä ja kuolleita ja 
jonka valtakunnalla ei ole loppua.
Me uskomme Pyhään Henkeen,
Herraan ja eläväksi tekijään,
joka lähtee Isästä ja Pojasta,
jota yhdessä Isän ja Pojan kanssa kumarretaan ja kunnioitetaan
ja joka on puhunut profeettojen kautta.
Uskomme yhden, pyhän, yhteisen ja apostolisen kirkon.
Tunnustamme yhden kasteen syntien anteeksiantamiseksi,
odotamme kuolleiden ylösnousemusta
ja tulevan maailman elämää.

Nikean uskontunnustus
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K IRKONROTAN PALSTAK IRKONROTAN PALSTA

Vapputapahtuman vii-
me hetken suunnittelua.  
Tarjoilujen tulot Yhteis- 
vastuukeräykselle.

Heippa kaikille!

Mites teillä on kevät sujunut? Mun kevät on mennyt 
nopeasti, kun alkaa olla kaikkia kevät touhuja. Vappu-
na oli taas hauskaa puuhaa seurakuntatalolla. Rot-
takin pääsi pomppulinnaan ja onkimaan. Taisin 
mä yhden munkinkin syödä, vaikkei ollutkaan 
juustopäällysteellä. Yhteiskuvaan pääsin Sinin ja Simin kanssa. 
Mahtavaa musiikkia ja lauluja, rotta nautti esityksistä. Lapsetkin 
osallistuivat niin upeasti. Hienot juhlat oli jälleen kerran.

Perheiden kevätkirkossa nautittiin piknik eväi-
tä, nam! Rotta tykkää erityisesti tilaisuuksista, jois-

sa on jotain tarjolla. Taitaa kirkonrotta olla aikamoinen 
herkkujen ystävä, myönnän sen!
Kesäkuu alkaa pian. Torilta voisi löytää makeaa man-

sikkaa ja jäätelöä.. nälkähän tässä tulee herkkuja miettiessä. 
Taidan siis hipsiä hiljaa kirkon kellariin tutkimaan mitä hyvää löy-
dän.

Aurinkoista ja herkullista kesää kaikille!

Jälleen vappuna juhlistimme suu-
rella joukolla Meitin seurakun-
tamme syntymäpäivää, joka on 
jo ehtinyt 103-vuotiaaksi.  Oli 
ilo kohdata eri ikäpolvea juhla-
humussa. Pienimmät juhlijat 
pomppivat pomppulinnassa, mi-
kä on ollut aina vuodesta toiseen 
suosittu. Isovanhempien ryhmän 
vetämässä askartelussa syntyi 
monenlaisia kivoja askarteluja, 
joita lapset yhdessä vanhempi-
en kanssa tekivät. Asko-pappi 
haastoi vappuisella tietokilpailul-
laan visailijat, todelliset tietäjät 
palkittiin kahvipaketeilla.  Suut 
saimme makeaksi herkullisilla 
munkeilla ja simalla, jonka tuot-
to meni Yhteisvastuun hyväksi. 
Musiikista saimme nauttia ensin 
kanttori Tiina-Marian johdolla 
yhteislauluilla, ja juhlan kruuna-
si Sinin ja Simin upeat konsertit 
lapsille ja aikuisille, jotka tarjosi-
vat meille sävelmiä nostattamaan 
juhlatunnelmaa. Kirkonrottakin 
vilahti aina välillä kolostaan esil-
le ja sai monen monta halia lap-
silta. Ja meillä kaikille oli niin 
mukavaa, tulethan ensi vuonna-
kin juhlimaan.

Ja meillä kaikilla oli niin mukavaa vappuna
TEKSTI: Reetta Haahti-Seppälä

Onko muille käynyt myös niin 
että ajatukset alkavat harhail-
la kohti kesän touhuja? Ehkä 
mielessä pyörii jo leikkipuis-
tot, kesäretket ja uimarantatou-
hut? Onneksi pian tämä kaikki 
on meitä vastassa, niin vauhdil-
la kevät on huristellut eteenpäin. 
Me seurakunnan varhaiskasva-
tuksessa olemme intoa täynnä 
tulvasta kesästä ja sen tuomista 
uusista tuulista, sillä pääsemme 
järjestämään ensimmäistä kertaa 
peräti kolmeviikkoisen kesäper-
hekerhojakson Klemelän leiri-
keskuksessa. Kerho kokoontuu 
2.6.–19.6. välisenä aikana jo-
kaisena arkipäivä klo 9.30–14. 
Tulla ja mennä voi täysin omien 
aikataulujen mukaan ja kerhoon 
ovat tervetulleita kaiken ikäiset 
lapset yhdessä oman aikuisen 
kanssa. Luvassa on roppakau-
palla yhteistä puuhaa lapsille ja 
aikuisille, sillä Klemelä tarjoaa 
perhekerhollemme erittäin lois-
tavat puitteet! Sisältä löytyy tilaa 
vapaalle leikille ja askartelulle, 
kerholaisten käytössä on myös 
monia lautapelejä ja muuta si-

säpuuhaa. Ulkoa leikkipaikalta 
löytyy hiekkalaatikko leluineen, 
keinut sekä pieni kiipeilyteline. 
Ulkovarastosta nostetaan esiin 
myös ulkopelejä, palloja ynnä 
muuta puuhaa. Uimaan pääs-
tään sään suosiessa ja uimaval-
vojan ollessa rannassa pitämässä 
vahtia. Klemelän uimarantaan 
on myös rajattu matalampi alue 
poijunauhalla. Saamme kerhoon 
myös vierailevia tähtiä, esimer-
kiksi 11.6. kirjastoauto huristelee 
Klemelään kerholaisia varten!

Ja entä sitten ruokapuoli? Ker-
hossa on aina tarjolla maksut-
ta kahvia, teetä ja mehua. Omia 
eväitä voi pakata mukaan oman 
mielen mukaan, kerholaisten 
käytössä on jääkaappi sekä mik-
ro. Ulkoa löytyy myös sähkög-
rilli, jolla voi halutessaan grillata 
omia eväitä. 

Nappaa siis perhe, ystävät ja 
vaikka kummit ja mummitkin 
mukaan ja suuntaa kesäkuun 
alussa kohti Klemelää! Kesä-
perhekerhossa perheitä ovat vas-
tassa seurakuntamme lapsi- ja 
perhetyöstä tutut työntekijät El-

Varhaiskasvatuksen kesätouhut
la ja Elina. Toivottavasti mah-
dollisimman moni perhe saa 
kesäpäiviinsä mukavaa täytettä 
kerhostamme. 

Heinäkuussa varhaiskasvatus 
lomailee ja elokuussa valmis-
taudutaan jälleen uuteen ker-
hokauteen, joka alkaa elokuun 
loppupuolella. Tulevan syksyn 
toiminnassa on luvassa tuttuun 
tapaan päivä- ja perhekerhoja, 
sekä tapahtumia, seuraa ilmoit-
telua nettisivuilla ja varhaiskas-
vatuksen somessa. 

Moikataan kun tavataan!

Kuka olet ja mitä teet?
- Hei! Olen Marianne Koske-
noja ja valmistun  keväällä -25 
lastenohjaajaksi Linnasmäen 
opistolta. Olen aurinkoinen per-
soona, joka odottaa jo kovasti 
Forssan seurakunnalla alkavaa-
ni sijaisuutta! Aloitan sijaistuk-
seni lapsityöntekijänä elokuussa 
2025.

Perheneuvoja Tuukka Hämä-
läinen jäi huhtikuun alussa vir-
kavapaalle ja siirtyi sijaiseksi 
Hämeenlinnan perheneuvontaan. 
Forssan seudulla tämä muutos ai-
heutti ketjureaktion, jossa sairaa-
lapastori Anne Mäkelä siirtyi vs. 
perheneuvojaksi (ma-to) ja Jo-
hanna Parviala vs. sairaalapas-
toriksi (ma-to). Johannan työhön 
kuuluu sairaalasielunhoito sekä 
Forssassa että Loimaalla, kuten 
työnkuva on ollut vuodesta 2019. 
Lisäksi Johanna jatkaa Jokioisten 
srk-pastorina 20% työpanoksella.

UUSI TYÖNTEKIJÄ

Anne Mäkelä (vas.) ja Johanna 
Parviala (oik.)

Mikä seurakunnan työssä 
kiinnostaa?
- Minua kiinnostaa seurakunnan 
työssä monipuolisen arjen lisäk-
si eri tapahtumien suunnittelu ja 
järjestäminen erityisesti lapsille 
ja perheille.

Mikä on holjaa?
- Minusta holjaa on avantouinti!

Mitä muuta haluat?
- Odotan kovasti kaikkea uut-
ta mitä pääsen oppimaan sekä 
miten pääsen yhdistämään niitä 
asioita opistossa oppimiini tietoi-
hin ja taitoihin. On todella ihanaa 
myös jatkaa Forssan seurakun-
nalla pitkän isostoiminnan jäl-
keen lapsityöntekijän sijaisena!

TYÖNTEKIJÄMUUTOKSIA  
perheneuvonnassa ja sairaalasielunhoidossa

Keväisenä maaliskuun lauantaina ykkösvuoden isoskoulutettavat 
viimeistelivät isosen taitojaan seurakuntatalolla.

Isoset pohtivat ryhmissä hyvän isosen ominaisuuksia.  
Listaan päätyi mm. seuraavaa: 

Hyvien isosten kanssa on mukava odottaa kesän leirejä!

Joukko isosia yritti 
muodostaa kengistä 

sydämen.  
Sydän kuvaa heidän 

mukaansa isosuuden 
ydintä.

TEKSTI JA KUVA: Sanna Kuisma

Isoset odottavat innolla  
kesää ja leirejä!

◆ On tasapuolinen ja reilu. 
◆ Sietää pettymyksiä. 
◆ On läsnä. 
◆ Noudattaa sääntöjä. 
◆ On kannustava. 

◆ Ottaa kaikki mukaan. 
◆ Huomioi yksinäiset. 
◆ Osaa pyytää apua. 
◆ Osaa kommunikoida. 
◆ Luo hyvää ilmapiiriä.

KESÄSEURAT  
23.7. klo 18 Mäkipirtillä, Nokantie 45

Laulamme kesäisiä lauluja ja kiitämme kasvun ihmeestä 
Mukana seuroissa Tiina-Maria Kauppi ja Eikka Kähärä.  

Kahvitarjoilu.
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KUVASATOA 
KEVÄÄN
TAPAHTUMISTA

PARTIOTAPAHTUMA

Partiolaiset viettivät yön 
kirkossa 4.-5.4. Kuvan 
otti Mari Nieminen.

Näin iloisissa tunnelmissa oltiin 
Matkussa Ikänuorten kerhossa.

Koijärven kanteleryh-
män soittajat, Han-
nele, Seija ja Raija, 
harjoittelevat viimeisiä 
vetoja Koijärven kirkon 
eteisen portailla.

Seurakunta sai 
lahjoituksena 
Kauko Hellstenin 
taulun pappilaan.

Kaupunginjohtaja 
Jari Kesäniemi kävi 
Arkikeitaalla

Pääsiäisenä näytelmien 
yhteydessä oli myyjäiset.

Koijärven 
kirkon alttari.

Vappuleidit.

Varhaiskasvatuksen kesätouhut

KINKERIT KOIJÄRVELLÄ
Koijärven seurakuntatalolla pidettiin toista kertaa nyt jo perinteiset kinkerit. Juotiin 
kahvit ja mietittiin ympäristöä ja kierrätystä Raamatun ja tietokilpailun pohjalta. 
Yllätys oli se, että suomalaisen hiilijalanjälki on viimeisten vuosikymmenten aikana 
pienentynyt puolella. Ilmassa ja ilmastossa on siis hyviäkin signaaleja.

Noora Kalliola, Oona Kivimäki, Aamu  
Anufrijef ja Seela Honkala harjoittelivat 
lukutehtäviä Sanna Kuisman johdolla.

Loistomestari Maria "Malla" Lehto-
vaara luovutti lippukunnalle  Loisto 
-laatusertifikaatin. Sen vastaanotti 
lippukunnanjohtaja Sami Norr.

Partiokilta Ilves lahjoitti 
lippukunnalle lippukun-
tien vanhoista lipuista 
tehdyt replikat. Forssan 
Tornitulien lippua esittelee 
Visa Huuskonen ja kantaa 
Terttu Lähteenmäki.

Forssan Tornihaukkojen lippua 
kantaa Asko Valkama.

Ystävänpäivän tempaus 
HAMK Forssan kampuk-
sella. jaossa Raamatun 
lupauksia, vinkkejä ilah-
duttaa Ystävää ja Lakuja.

Kitarakirkko 
vietettiin 
maaliskuussa.
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Forssan seurakunnan kirkkoherran virkaa hakeneet

Forssan seurakunnan kirkkoherran virkaa ovat hakeneet määrä-
aikaan 18.4.2025 klo 15.00 mennessä:
 Sanna Kuisma, Forssan  
seurakunnan kappalainen
 Teemu Salminen, Jokioisten seurakunnan vt. kirkkoherra

 Tuomiokapituli tutkii hakijoiden kelpoisuuden sekä antaa kel-
poisista hakijoista lausunnon istunnossaan 14.5.2025. Forssan 
seurakunnassa kirkkoherran valitaan välillisellä vaalilla, jonka 
toimittaa kirkkovaltuusto. Seurakunnassa on mm. vaalipaneeli 
26.5., jonka tallenne on nähtävissä youtubessa kaikille. 

Kirkkovaltuusto suorittaa vaalin kesäkuun loppuun mennessä. 
Forssan seurakunnan kirkkoherran virka tuli avoimeksi, kun ro-

vasti Esa Löytömäki irtisanoutui virasta 1.2.2026 lukien.

Kaksi hakijaa kirkkoherraksi Forssaan
Kirkkoherra Esa Löytömäki on jäämässä eläkkeelle 1.2.2026.

TEKSTI JA KUVA: Esa Löytömäki

Seurakuntamme nimikkolä-
hetti Maikki Ochieng lähet-
telee säännöllisesti kirjeitä 
työkentältään Keniasta. Nii-
den kautta saamme mekin tutus-
tua mielenkiintoisiin ihmisiin. 
Eräs sellainen on Orpolapsi-
työn diakoniatyöntekijä Mary.                                                                         
Diakoniatyön puitteet ovat Ke-
niassa erityiset. Ihmiset asu-
vat hankalien matkojen päässä. 
Usein työntekijä joutuu kävele-
mään pitkiäkin matkoja. Mutta 
työn ydin on sama niin Suomes-
sa kuin Keniassa: Ihmisten koh-
taaminen. Siitä Maikki kertoo:

”Rukousta ja kohtaamisia
Kotikäynnit Mary aloittaa ai-
na rukouksella. Vasta tämän jäl-
keen hän istahtaa alas joko puun 
varjoon tuodulle tuolille tai sa-
vimajan sisälle. Keskustelun ai-
heet vaihtelevat sairauksista, 
murrosiän haasteista, köyhyy-
den aiheuttamista vaikeuksista 
kiitosaiheisiin, kuten koulume-

Lähetystyön kuulumisia
nestykseen tai perheen lehmälle 
syntyneeseen vasikkaan. Yhdes-
sä jätetään nämä kaikki asiat Ju-
malalle. Saatetaan laulaa myös 
laulu ekegusiin kielellä.

Mary kohtaa myös haastei-
ta tehdessään työtä, erityises-
ti matkanteossa. Sadeaikana tiet 
ovat mutaisia ja liukkaita. Täl-
löin moottoripyörällä on hanka-
la edetä poluilla ja kävellenkin 
se on vaikeata. Kuivalla kaudel-
la on taas todella pölyistä, mikä 
vaikeuttaa sekin matkantekoa. 
Työpäivän päätteeksi Mary kir-
joittaa raportin työpäivästään ja 
kuukauden aluksi hän toimittaa 
raportin menneestä kuukaudesta 
Kisumussa sijaitsevaan orpotyön 
toimistoon. Orpotyöntiimissä 
työskentelee viisi diakoniatyön-
tekijää: Mary, Mellen, Janet, 
Irene ja Nancy.”

Maikki Ochieng toimii Suo-
men Luterilaisen Evankeliumiyh-
distyksen työntekijänä Keniassa. 

1. Teemu Salminen. Saarnaavaa 
saneeraaja-Salminen on sanoitus 
minusta. Oikean totuuden omista-
mista kiinnostavampaa on kuun-
televa keskustelu toivoa tuovasta 
uskontodellisuudesta. Muutos ja 
kehittäminen ovat työurani tee-
moja, ydinarvoina johda kasvu. 
Ensin 12 vuotta kaupallista uraa 
ja vuodesta 2006 Jeesuksen kaup-
paratsuna Sääksmäen seurakun-
nassa. Kahden vuoden sijaisuus 
Tampereen seurakunnilla ja paluu 
Sääksmäelle. Nyt olen Jokioisten 
seurakunnan kirkkoherra vt. Tee-
mu-pappi on olemukseni mukai-
nen kutsumanimi. Eronnut, kahden 
upean aikuisen lapsen Jokioisilla 
asuva isä. Kunnostan kuolinmök-
kiä kodiksi, parantelen puutarhaa 
ja teen tilaa ikonimaalaukselle. 
Retriitit ja luontopyhiinvaellukset 
hoitavat hengellisyyttäni. 

2. Meitin seurakunta –tavoite-
suunnitelma motivoi minua tule-
vaisuuskuvana, jonka yhteiseen 

Kummasta uusi Forssan seurakunnan kirkkoherra?  
Forssan seurakunnan kirkkoherran virkaan haki kaksi hakijaa, Sanna Kuisma ja 
Teemu Salminen. Tässä jutussa pääset tutustumaan heihin ja heidän ajatuksiinsa.  

KOONNUT: Lotta Saarenmaa  

1. Sanna Kuisma  
Olen Kuisman Sanna, Forssan 
kappalainen. Olen ollut töis-
sä Forssan seurakunnassa yli 24 
vuotta. Kirjaimellisesti tulkiten 
olen paljasjalkainen forssalai-
nen. Olen siis syntynyt Forssassa, 
vaikka lapsuuden ja nuoruuden 
vietinkin Somerolla. 

2. Seurakunta on minulle rakas 
ja tuttu. Olen juurtunut tänne. 
Minusta on hienoa se, että olen 
vuosikymmenten varrella oppi-
nut tuntemaan perheitä ja sukuja 
ja saanut olla mukana ilon ja su-
runkin hetkissä.  

Pitkän työurani vuoksi hahmo-
tan seurakuntatyön kehityskaa-
ria, jotka ovat saaneet alkunsa 
jo Heikkilän Riston ollessa kirk-

1.		 Esittele itsesi
2.		 Miksi olet hakenut Forssan seurakunnan kirkkoherran tehtävään? 
3.		 Miten haluaisit tulevaisuudessa kehittää Forssan seurakuntaa? 
4. 	 Millaisen johtajan seurakuntalaiset ja seurakunnan työntekijät sinusta saisivat? 
5. 	 Mikä on mielestäsi parasta seurakuntatyössä? 
6. 	 Jos sinun pitäisi valita yksi kirkollinen juhla/ juhlapyhä, mikä se olisi ja miksi? 
7. 	 Mikä on suosikki Raamatun kohtasi ja miksi? 
8. 	 Terveisesi forssalaisille seurakuntalaisille?  

koherra. Olen saanut olla omalla 
paikallani kehittämässä Forssan 
seurakuntaa parinkymmenen vuo-
den aikana. Tältä pohjalta ajatte-
len, että minulla on perspektiiviä 
ottaa vastaan myös tulevia haas-
teita yhdessä luottamushenkilöi-
den ja työyhteisön kanssa. 
 
3. Haluaisin jatkaa seurakunnan 
strategian mukaisella linjalla 
niin, että meitin seurakunta voisi 
edelleen olla yhteisö, jossa tur-
vaudutaan Jumalaan ja välitetään 
kanssaihmisistä. Toivon, että 
kirkon ovet voisivat olla entistä 
enemmän avoinna kaikille seu-
rakuntalaisille, heidän ideoilleen 
ja myös seurakuntalaisten oma-
ehtoiselle toiminnalle. 
 
4. Seurakuntalaiset ja seura-
kunnan työntekijät saisivat mi-
nusta tutun ja arkisen tavallisen 
johtajan, joka on selkeä, osaa 
organisoida ja hahmottaa koko-
naisuuksia. Haluaisin kuunnella, 
tukea ja rohkaista sekä innostaa 

ja kannustaa työyhteisöä säilyttä-
mään ja löytämään hyvän yhdes-
sä tekemisen meiningin.  

5. Seurakuntalaisten kohtaami-
nen ja heidän rinnallaan kul-
keminen eri elämänvaiheissa. 
Työyhteisössä parasta on se, että 
saadaan asioita aikaan yhdessä. 

6. Tavallinen messu. Se on joka 
viikko juhla, jossa saa hetken 
levätä ja jossa tutut osiot puhut-
televat. 

7. Suosikki kohta aina vähän 
vaihtelee. Juuri nyt maailman 
myllerryksen keskellä yksi lä-
heinen kohta on Jeremian kirjan 
luvusta 29, jossa Jumala lupaa: 
“Minun ajatukseni ovat rauhan, 
eivätkä tuhon ajatuksia: minä 
annan teille tulevaisuuden ja toi-
von.” (Jer. 29:11) 

8.  Hyvää kesää jokaiselle! Me 
ollaan yhdessä seurakunta, joka 
uskoo ja välittää! 

toteuttamiseen tuon osaamiseni 
johtamisen eri ulottuvuuksis-
sa. Ydinosaamiseni vastaavat 
edellytyksiänne tehtävän me-
nestykselliseen hoitamiseen. 
Lounais-Hämeen seurakuntien 
ja kirkon tulevaisuuteen alueella 
vaikutan tämän tehtävän kautta. 

3. Meitin seurakunta –tavoite-
suunnitelma linjaa hyvin kohti 
tulevaa. Valmennan seurakunnan 
työyhteisöä tukemaan ja mah-
dollistamaan vahvempaa seu-
rakuntalaisten omistajuutta ja 
toimijuutta. Seurakunnan elämä 
on seurakuntalaisten elämää. Teh-
dään yhdessä ketteriä kokeiluja, 
jotka muovaavat rakenteita ja 
elämää forssalaisia innostavalla 
tavalla. Meitin merkityksellinen 
seurakunta taittaa jäsenkadon. 

4. Johtajana olen läsnä oleva, 
kuunteleva ja keskusteleva. In-
nostun ja innostan. Tärkeää on 
yhdessä oppiminen ja uutteen 
kasvaminen. Hengellisesti olen 
avara, yhteyksiä rakentava, roh-
keasti kokeileva. Päätöksentekijä-
nä olen analyyttisen intuitiivinen 
ja rohkea. Oikeudenmukaisuus on 
ydinarvo. Vaadin ja tuen, rohkai-
sen ja mahdollistan. 

5. Yhdessä eletty ihmettely Ju-
malan hyvyydestä meitä kohtaan. 
Jumalanpalvelukset ja kirkolliset 
toimitukset ovat parasta papin 
työssä. Kirkkoherrana innostun 
hallinnosta, joka mahdollistaa 
seurakunnan elämää ja työtä. 

 
6. Pääsiäisyön messu. Ylösnou-
semuksen yhteinen iso juhla 
hämärässä kirkkosalissa, kun 
tuohusten meri laajetessaan va-
laisee toivolla elämän. Kristus on 
totisesti ylösnoussut! Lauletaan 
troparia ja käydään yhteiseen 
juhlapöytään. Ydinjuhla, jonka 
vietossa on käyttämättömiä mah-
dollisuuksia. 

7. Kestosuosikkini on Room. 
8:38-39, joka vakuuttaa, ettei mi-
kään voi erottaa meitä Jumalan 
rakkaudesta, joka on tullut ilmi 
Kristuksessa Jeesuksessa, mei-
dän Herrassamme. Näissä jakeissa 
on Jumalan tahdonilmaisu meitä 
kohtaan, toivon näköala ja myös 
uskontunnustus. Jakeet tiivistävät 
osaltaan koko Raamatun ja pelas-
tushistorian todellisuuden. 

8. Tehdään toivon tulevaisuus 
forssalaisille. Yhdessä tästä sel-
vitään.


